

# 年年清明,衡阳越发“清爽文明”

我市多措并举,“文明祭祀”“生态殡葬”蔚然成风

■文/图 本报记者 唐海强

又是一年春草绿,又到一年清明时。每年清明期间,人们都要通过扫墓祭祖等方式,表达对先祖、亲人的哀思和悼念。5年来,随着我市殡葬改革的深入推进,越来越多的雁城市民转变了陈旧落后的观念,逐渐接受了低碳环保的祭扫方式、绿色生态的殡葬形式,“文明祭祀”“生态殡葬”蔚然成风。



清明时节,鲜花受到市民追捧



↑生态节地安葬方式渐为市民接受



↑4月3日,在珠晖区和平小区社区,市民借助“时空信箱”进行文明祭祀活动



↑鲜花、寄语卡、黄丝带祭祀“新三样”受到市民欢迎



↑抛撒花瓣,寄托对亲人的追思

## 1 殡改宣传,覆盖街头巷尾

自2014年我市推行殡葬改革以来,每年清明节期间,在市民政局、殡改办的组织动员下,我市以各街道、社区(村)为集中宣传点,联动开展以“文明祭祀,节地生态”为主题形式多样的殡改宣传活动,大力倡导移风易俗、文明祭祀、生态安葬的殡葬改革社会新风,引导鼓励广大市民积极参与文明祭祀和生态安葬行动,为衡阳创建全国文明城市助力。

在石鼓区演武坪社区广场,78岁的王大爷在文明祭祀承诺书上郑重地签下名字,并带着大家一起加入到宣传队伍中来,向大家介绍文明祭祀的重要性。他郑重其事地说:“之前社区随意搭灵堂、放鞭炮的现象很严重,近几年实行殡葬改革和文明祭祀后,社区环境明显好多了!过去那种大操大

办的丧葬形式早该改革了,我们老年人大力支持,也为后人减轻负担。”

“从2017年10月10日起,免除城乡居民的基本殡葬服务费和实行节地生态安葬奖补政策,大家可以过来了解一下……”在高新区华兴街道君昇花苑门口,社区工作人员一大早就开始设点宣传,向晨练、买菜的居民发放宣传资料,悬挂“祭祀‘新三样’(鲜花、黄丝带、寄语卡)引领雁城新风尚”等横幅,倡导广大群众树立“文明祭祀,生态安葬”的殡改新风。

“近年来的殡葬改革,居民群众从不理解到认同再到支持,变化明显。”演武坪社区主任肖雅芝介绍,殡改以来该社区再无一例乱搭灵堂的情况,基本是在殡仪馆完成祭奠活动的。社区党员干部积极发挥先锋模范作用,带头移风易俗,为社区开展此项工作赢得了广泛的群众

基础,效果很好。

市殡改办工作人员介绍,我市清明节殡改工作宣传声势一年比一年大。一是布点多、齐行动。以前在各城区园区及城乡接合部人口密集的地方设点,轮流集中宣传,今年以各社区(村)为宣传点,近200个点同期全面开展。二是顺民意、有创新。除悬挂横幅、张贴海报、发放手册、树立展板、举办现场签名等方式外,社区以文艺演出、发放实用物品等方式,宣传殡葬祭祀文明新风。三是广覆盖、更立体。除纸媒、电媒等传统载体外,网媒、微信客户端等新媒体加入,宣传力度更大,传播范围更广。通过立体式宣传进一步引导广大市民革除陋习,树立文明、低碳、环保的殡葬改革社会新风尚,过一个文明、平安、祥和的清明节。

## 2 文明祭祀,已成社会新风

今年清明节临近,我市民政部门在城区广场、公园、居民小区和陵园首次推出一种新型环保祭祀载体——“时空信箱”,方便并引导市民就近文明祭祀亲人。

4月2日至11日“时空信箱”启用期间,市民可对故去亲友的缅怀之情通过书信、卡片投递到“时空信箱”,并注明故去亲友的姓名、安葬地址等信息,届时将有工作人员定时收取,并在衡阳殡仪馆集中公开焚烧。此外,还将在“时空信箱”上摆放鲜花,准备追思卡、信纸、信封和笔等用品,供市民各取所需。

这是我市成功推行清明节“新三样”祭祀、网络祭祀等创新举措后,今年创新推出的又一文明祭祀方式。

近年清明期间,市殡仪馆、烈士陵园、华夏陵园等城区殡葬单位开设了服务点,提前准备好了鲜花、寄语卡、黄丝带祭祀用的“新三样”,并开展“旧三件”免费置换“新三样”活动。在殡葬改革营造的文明祭祀环境下,“新三样”逐渐走俏,成为市民祭祀首选。而鞭炮、纸钱、香烛这些祭祀“旧三件”已是“江河日下”,淡出人们视野。市殡改办工作人员介绍,5年来,我市主要殡葬单位为市民免费发放“新三样”3万余套。

一束鲜花、一张卡片寄哀思。“现在每逢清明,我们一家人基本用鲜花来祭祀了,这样不仅低碳环保,还可以防止各种安全隐患的发生,是一件大好事。”市民李春芬女士说。

“这些鲜花都是顾客预订的,准备清明节祭扫时用。”记者来到一家鲜花店了解到,随着现在大家环保意识的增强,越来越多的市民开始选择用鲜花祭祀来取代以往的焚烧纸钱。记者发现,以往生意红火的传统祭祀用品店如今也冷清了许多,烧纸放炮、焚烧祭品等传统祭祀行为已经逐渐被人们淡化,文明祭祀的新风尚得到了越来越多市民的认可。

网络祭祀作为一种新兴的祭祀方式,也被越来越多的市民所推崇。市殡改办清明节前在衡阳新闻网衡阳论坛开辟的“清明祭祀网上平台”,短短几天就引来8000多点击率和网友的留言。

“只需打开相关网站,即可参加网上祭祀活动。足不出户就能缅怀先人,寄托哀思,既节约了大量的时间和精力,也避免了传统祭祀所带来的环境污染。”在外地工作的市民张云新今年清明节回不来,他选择了网络祭祀方式遥寄对已逝亲人的追思。据悉,我市开展“网络祭祀”以来,市民参与人数逐年攀升。

鲜花多了,纸钱少了;爆竹禁声,低碳环保……在倡导文明祭祀的今天,越来越多的群众在清明扫墓时,开始尝试鲜花祭祀、网上祭祀、家庭追思会、书写寄语卡、撰写追忆文章等文明健康的祭祀新方式,还清明节以“清明”,文明祭祀已成一种新风尚。

## 3 生态殡葬 渐为市民接受

近年清明期间,记者走访我市部分殡葬服务场所和社区群众了解到,随着我市殡葬改革的深入推进,“绿色安葬”的新理念深入人心,“节约资源、保护环境、移风易俗”的节地生态安葬方式,已为越来越多的市民认可并接受。

3月30日上午,在衡阳市第二届节地生态集中安葬暨第四届殡仪馆开放日活动上,在部分市人大代表、政协委员、志愿者和社会各界人士见证下,又有6名逝者落葬于衡阳殡仪馆节地生态安葬区,去年我市第一届节地生态集中安葬活动中也有9名逝者长眠于此。衡阳殡仪馆工作人员介绍,此次集体安葬所使用骨灰盒入土后会自然降解,连同骨灰一同融入大地,逝者既能入土为安回归自然,又实现了真正意义上的节地生态环保。

据了解,2017年10月,市政府在全省率先出台了《关于免除城乡居民基本殡葬服务费和实行节地生态安葬奖补政策的通知》,除了免除城乡居民5项基本殡葬服务费外,还建立了节地生态安葬奖励机制,对自愿选择节地生态安葬的,给予1000元至1500元/人的奖励。衡阳殡仪馆在全省率先开辟节地生态安葬区,设有生

态葬、草坪葬、树葬、花葬等区域。

“我的老父亲生前看到了政府推出的节地生态安葬奖补好政策,一再叮嘱我们一定要把他的骨灰葬在树下。现在他老人家的愿望终于实现了!”3月30日上午,在衡阳市第二届节地生态集中安葬暨第四届殡仪馆开放日活动上,市民黄女士动情地说。据统计,我市迄今选择生态葬近1000例,去年新增近60例。部分县市还有不少村民也选择了草坪葬、江葬、骨灰抛撒等生态安葬方式。

雁峰区房家冲社区七旬老人李积恒告诉记者,以前传统安葬占地较多,安葬繁琐,祭扫麻烦,而且给家里人增加了沉重负担。他感慨地说:“现在政府推行‘节地生态安葬’,既减轻了家人负担,又保护了自然环境,这种做法值得推行!”在记者的随机采访中,许多市民表示,“草坪葬”“江葬”“壁葬”“树葬”“花葬”等节地生态安葬方式,既节约了资源、保护了环境,又为我们“生态衡阳”建设作出了一份贡献!